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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: Να αποζημιωθούν άμεσα και στο σύνολό τους οι πυρόπληκτοι βιοπαλαιστές 
αγρότες του Δήμου Αγίου Βασιλείου στο Ρέθυμνο. 
 

Περίπου τέσσερα χρόνια έχουν περάσει από την καταστροφική πυρκαγιά της 15ης 
Ιουλίου 2022 στον Δήμο Αγίου Βασιλείου στο Ρέθυμνο, η οποία κατέκαψε χιλιάδες 
στρέμματα γεωργικών καλλιεργειών στις ΔΚ Μελάμπων, Σακτουρίων, Κρύας Βρύσης, Ορνέ, 
Ροδάκινου και Αγίας Γαλήνης.  

Οι επιπτώσεις στους βιοπαλαιστές αγρότες είναι σοβαρές, καθώς είδαν για πολλοστή 
φορά την περιοχή τους να καταστρέφεται λόγω της ανύπαρκτης πρόληψης στην αντιπυρική 
προστασία, για την οποία ευθύνονται διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις. Παρά τις κυβερνητικές 
εξαγγελίες για άμεσες αποζημιώσεις, αυτές όχι μόνο δεν έχουν δοθεί μέχρι σήμερα, αλλά 
πολλοί πληγέντες κινδυνεύουν με πλήρη αποκλεισμό. 

Συγκεκριμένα: 
Οι αγρότες καταγγέλλουν πως ενημερώθηκαν από τους ελεγκτές του ΕΛΓΑ και τον Δήμο 

για την απόρριψη δεκάδων αιτημάτων και, το κυριότερο, για την υποχρέωση να επιστρέψουν 
πίσω τις όποιες προκαταβολές έλαβαν. Η ενημέρωση αυτή έγινε αιφνιδιαστικά, λίγο πριν τη 
λήξη της προθεσμίας ενστάσεων (8 Απριλίου), χωρίς να δοθεί η απαιτούμενη παράταση, 
παρόλο που ο αρμόδιος Υφυπουργός είχε ενημερωθεί τηλεφωνικά από τον βουλευτή 
Ηρακλείου του ΚΚΕ και του είχε κατατεθεί η επιστολή της Επιτροπής Αγώνα των 
πυρόπληκτων. 

Μεγάλος αριθμός αιτήσεων απορρίπτεται γιατί καλλιεργούμενες εκτάσεις και ελαιώνες 
που μέχρι το 2024 δηλώνονταν κανονικά, «βαφτίστηκαν» αυθαίρετα στα χαρτιά ως 
βοσκότοποι. Οι αγρότες αναρωτιούνται αν αυτή η μεθόδευση σχετίζεται με το σκάνδαλο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, προκειμένου να καλυφθεί το έλλειμμα βοσκοτόπων. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
ενώ ο ΕΛΓΑ μέχρι το 2024 παρακρατούσε την ασφαλιστική εισφορά από τις επιδοτήσεις των 
αγροτών, το 2025 σταμάτησε να το κάνει, αφού οι καλλιέργειες είχαν χαρακτηριστεί 
βοσκότοποι εν αγνοία των ιδιοκτητών. 

Αποκλείονται όσοι δεν πρόλαβαν να καταβάλουν την εισφορά του 2022 στον ΕΛΓΑ (την 
οποία στη συνέχεια ο Οργανισμός αρνούνταν να δεχτεί). Επίσης, απορρίπτονται παραγωγοί 
που έκαναν χρήση της παρ. 8 του άρθρου 2 της ΚΥΑ 39076/2025 (ΦΕΚ B' 3347/30.06.2025), 
η οποία επιτρέπει την ανασύσταση καλλιέργειας σε άλλο αγροτεμάχιο σε ειδικές 
περιπτώσεις (π.χ. αδυναμία πρόσβασης). Ο ΕΛΓΑ τώρα αρνείται να αναγνωρίσει αυτό το 
δικαίωμα. 

Ενώ η κυβέρνηση διαβεβαίωνε για τις πληρωμές (απάντηση στην 917/18-7-2022 
επίκαιρη ερώτηση του ΚΚΕ), φτάσαμε στο 2026 και συνεχίζει να χρησιμοποιεί τεχνάσματα 
για να μην πληρώνει. Την ίδια στιγμή, το κόστος παραγωγής έχει απογειωθεί, ενώ οι 
«δημοσιονομικές αντοχές» ισχύουν μόνο για τους αγρότες και όχι για τους επιχειρηματικούς 
ομίλους και τους εξοπλισμούς του ΝΑΤΟ. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, σε ποιες κατεπείγουσες ενέργειες θα προβεί η κυβέρνηση 
για: 

- Να δοθεί η απαραίτητη χρονική παράταση στην υποβολή ενστάσεων από τους 
πυρόπληκτους στον Δήμο Αγίου Βασιλείου. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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- Να αποζημιωθούν άμεσα και στο 100% της ζημιάς οι βιοπαλαιστές αγρότες για την 
πυρκαγιά της 15ης Ιουλίου 2022 και να εξασφαλιστεί με κρατική χρηματοδότηση η 
ανασύσταση των καμένων ελαιώνων. 

- Να δοθούν οι αποζημιώσεις στο σύνολο των πυρόπληκτων, χωρίς να αποκλειστεί 
κανείς και χωρίς να ζητείται η επιστροφή προκαταβολών. 

- Να δοθούν εξηγήσεις για την αυθαίρετη αλλαγή χρήσης γης που μετέτρεψε ελαιώνες 
σε βοσκοτόπους εν αγνοία των ιδιοκτητών. 

Οι Βουλευτές  

Συντυχάκης Μανώλης 

Κομνηνάκα Μαρία 

        Μανωλάκου Διαμάντω 

 

 




